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Ідэя су пра цы з рус кім тэ-
ат рам прый шла пад час май-
стар-кла саў Ма тэа Сп'я цы і 
дра ма тур га Ры кар да Пі па ў 
Мін ску, якія ла дзі лі ся ў рам-
ках куль тур най пра гра мы 
Іта ліі, што ў той час стар-
шын ства ва ла ў Еў ра са ю зе. 
За ду ма вы гля да ла ці ка вым 
экс пе ры мен там, жа дан нем 
пра ве рыць італь ян ска-бе ла-
рус кае спа лу чэн не, ад на ра-
зо вым пры кла дам між на род-
ных куль тур ных ад но сін. Але 
Ма тэа Сп'я цы вяр нуў ся, і не 
з чым-не будзь, а з ідэ яй аў-
тар скай апра цоў кі кла січ на га 
італь ян ска га тво ра.

Кар ла Галь до ні ў ва ры ян-
це Сп'я цы змя ніў ся над звы-
чай на. Сэнс «Карч мар кі» 
здуў ся, па цьмя неў, ады шоў 
у пры це мак тэ ат раль най 
сцэ ны. Вя до ма, не ка то рыя 
ак ту а ліі, што ка рэ ля ва лі ся з 

галь до ні еў скай су час нас цю, 
— ка ме дыя бы ла на пі са на ў 
1753 го дзе — ужо сла ба звяз-
ва юц ца з сён няш нім днём, 
але пра віль ныя ак цэн ты бы-
лі б здоль ны зра біць п'е су не 
менш зла ба дзён най. Зда ец-
ца, гэ та не ўва хо дзі ла ў пла-
ны рэ жы сё ра: як са праўд ны 
ма дэр но вы аў тар, воль ны 
гу ляць з кла сі кай па сва ім 
мер ка ван ні, Сп'я цы здо ра ва 
пе ра пра ца ваў Галь до ні та кім 
чы нам, што ад «Карч мар кі» 
за стаў ся толь кі сю жэт ны 
кар кас. За баў ляль ная са ты-
ра п'е сы пе ра ўтва ры ла ся ў 
сен ты мен таль нае пры знан не 
ў лю бо ві да тэ ат ра, а сю жэт 
ака заў ся ў ста но ві шчы да-
па мож на га, зруч на га сва ёй 
прос тас цю ма тэ ры я лу.

Згод на з п'е сай Кар ла 
Галь до ні, га лоў ная ге ра і-
ня Мі ра нда лі на атры ма ла 

ў спад чы ну ад ня бож чы ка 
баць кі карч му, у якой ста ла 
гас па да рыць. Ва кол яе ў ме-
жах ка ме дыі ў роз ных сі ту-
а цы ях і ста сун ках кру ціц ца 
шэ раг муж чын — арыс та крат 
без гро шай мар кіз Фар лі по-
па лі, ба гач з куп ле ным ты-
ту лам граф Аль ба фі я ры та, 
слу га Фаб ры цыа і на рэш це 
жан чы на не на віс нік ка ва лер 
Ры паф ра та. 

Раў на душ ная да ўсіх, хто ў 
яе за ка ха ны, Мі ра нда лі на вы-
ра шае ўлю біць у ся бе ка ва ле-
ра і гэ тым са мым да ка заць 
яму і ўсім на во кал, што да-
рэм на муж чы на не да ацэнь-
вае здоль нас ці су праць лег-
ла га по лу. У вы ні ку ка ва лер 
хут ка аказ ва ец ца ў па стцы 
жа но чых хіт рас цяў, так што 
страч вае цвя ро зы ро зум. 
Жан чы на тры ум фуе. 

Мі ра нда лі ну сыг ра ла Ве ра-
ні ка Пляш ке віч, ка ва ле ра — 
Сяр гей Чэ ке рэс, за дзей ні ча-

ны так са ма Аляк сандр Вер-
гу ноў, Ула дзі мір Гло таў, Алег 
Коц, Іна Са вен ко ва, Але на 
Дуб роў ская і ін шыя.

Сю жэт, у якім «пра ста лю-
дзін ка» ўлюб ляе ў ся бе вы са-
ка род на га ка ва ле ра, інт ры гуе 
заў сё ды, на ват у час, ка лі па-
дзел на са слоўі сы шоў на ні-
што. Праў да, сцвяр джэн не пра 
ад сут насць са слоў на га па дзе-
лу так са ма до сыць умоў нае, 
та му і сён ня твор цы і штам поў-
шчы кі се ры я лаў іг ра юць на ка-
хан ні пра він цы я лак і бан кі раў. 
Толь кі ні гэ ты пры мі тыў ны 
шаб лон, ні жа но чая сут насць, 
ні са ты ра на гра мад ства, за-
кла дзе ныя ў «Карч мар цы», 
не ці ка вяць Ма тэа Сп'я цы. 
Так, сю жэт з Мі ра нда лі най і 
ка ва ле рам абы гры ва ец ца на 
сцэ не ад па чат ку да кан ца, 
але рэ жы сёр пад крэс лі вае, 
што ўся гэ та сі ту а цыя зма дэ-
ля ва ная, не рэ аль ная, вы ду ма-
ная і на рэш це ар ха іч ная — у 
спек так лі Рус ка га тэ ат ра мы 
ба чым не «Карч мар ку», а яе 
рэ пе ты цыі.

Рэ жы сёр ства рае тэ атр 
у тэ ат ры. То-бок ак цё ры на 
сцэ не як бы рэ пе ці ру юць 

па ста ноў ку, што за вяр ша-
ец ца ўзнёс лым спі чам пра 
лю боў да тэ ат ра. Стом ле ны 
рэ жы сёр са сва і мі за ўва-
га мі і на стаў лен ня мі, свар-
кі ак цё раў, не да ве дзе ны 
да ла ду рэ кві зіт, спаз нен ні 
на рэ пе ты цыі, аб вя шчэн-
не пе ра пын каў, ка ва —
пэў ны ха ос, які па нуе на пра-
ця гу амаль усёй па ста ноў кі. 
Сю жэт, што рых туе тру па, 
раз ві ва ец ца рва на і ў стрэ се — 
та кі быц цам ды са нанс па-
між пад рых тоў кай прэм' е ры 
і яе глад кім ця чэн нем пе рад 
гле да ча мі, яко га тыя ча ка лі. 
«Карч мар ка» та кім чы нам 
ста но віц ца апо ве дам не пра 
па ра жэн не жан чы на не на віс-
ні ка, а пра тэ атр.

Да што нам ча каць ад 
Галь до ні — Галь до ні, ка лі рэ-
жы сёр вы ра шыў вы ка рыс таць 
яго кла січ ны і да во лі прос ты 
сю жэт у сва іх мэ тах. Толь кі ці 
не па да ец ца, што ў «Карч мар-
цы» як п'е се ўсё ж больш со лі, 
чым у «Карч мар цы» як спек-
так лі Рус ка га тэ ат ра? Рэ жы-
сёр за цёр па сы лы дра ма тур-
га і за па зы чыў ад яго толь кі 
кла січ насць імя і сю жэ та. Та кі 
ха лод ны раз лік.

У гэ тым вы пад ку ўжо не-
як ня ём ка ка мен та ваць, што 
га лоў ная ге ра і ня Мі ра нда лі на 
ака за ла ся за цям нё най мі тус-
нёй, што сэн сы Галь до ні не-
дзе згу бі лі ся, а яго п'е са ста ла 
без аб ліч ным тра фа рэ там, які 
абы гры ва ец ца з пэў най до ляй 
вы пенд ро жу. Та му што ня ём ка 
ка мен та ваць Галь до ні, ка лі ад 
яго тут амаль што толь кі імя.

А ка мен ту ю чы Ма тэа Сп'я-
цы, мож на ска заць, што ён 
дак лад на зра біў спек такль 
не ча ка ным. Яго «Карч мар-
ка» — ужо су час ная ка ме дыя, 
якая за сноў вае свае жар ты 
на твор чай мі тус ні. Ну... гэ та 
са праў ды бы ло смеш на
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Ана мі яй мож на на зваць раз вал ма-
раль ных каш тоў нас цяў і ары ен ці раў. 
Рэ жы сёр Ула дзі мір Каз лоў на зваў 
гэ тым сло вам свой пла кат ны фільм і 
пры пя ча таў яго да су час нас ці. Кар ці на 
пра ма ла дых лю дзей, што ства ра юць 
пэў ны лю боў ны трох кут нік, бы ла па ка-
за на ў Арт кі на тэ ат ры ў рам ках пра ек-
та «Сваё кі но». Пры клад на што ме сяц 
пра ект пра па ноў вае гле да чу бе ла рус-
кія філь мы, якія мож на аб мер ка ваць 
з аў та ра мі.

Ма гі ляў ча нін Ула дзі мір Каз лоў сён ня жы-
ве ў Ра сіі і лі чыц ца ра сій скім пісь мен ні кам і 
рэ жы сё рам. Ня гле дзя чы на тое, што Бе ла-
русь у «Ана міі» згад ва ец ца толь кі ў фо на вым 
вы пус ку на він пра Мін скія пагадненні, ідэя 
філь ма да ты чыц ца на шай пра сто ры і на ша га 
гра мад ства так са ма. На пэў на, та му ар га ні за-
та ры пра ек та «Сваё кі но» па лі чы лі маг чы мым 
за пра сіць Ула дзі мі ра Каз ло ва ў Мінск на свой 
дру гі па каз.

Фільм, ад зна ча ны спе цы яль най уз на га ро-
дай у ка тэ го рыі «Воль ны дух» Вар шаў ска га 
кі на фес ты ва лю, з'яў ля ец ца пры кла дам, па-
пер шае, ма ла бюд жэт на га кі но, па-дру гое, так 
зва на га «кі но не для ўсіх». А з той пры чы ны, 
што кар ці на ўспры ма ец ца як пра ду ма нае 
да рос лае бес кам пра міс нае вы каз ван не, дзе 
ня ма ні вод най спе ку ля цыі, ві да воч ных не ар-
га ніч нас цяў, гуль ні на па чуц цях, а ёсць толь кі 
ха лод ная і цвя ро зая кан ста та цыя, чап ляц ца 
да на ступ стваў ма лень ка га бюд жэ ту ўжо не як 
не вы па дае.

«Ана мію» на зы ва юць ды яг на зам су час на-
му гра мад ству — шчы ра, гэ та пер шае сло-
ва, што пры хо дзіць у га ла ву пас ля пра гля ду. 
Фільм са праў ды не для ўсіх, бо мы ж ве да ем, 
як кі но ма са ва вы ка рыс тоў ва ец ца гра мад-
ствам для та го, каб збег чы ад рэ аль нас ці. 
«Ана мія» на ад ва рот уты кае ў гэ тую рэ аль-
насць тва рам. Чор на-бе лы фільм з не звы чай-

ны мі ра кур са мі, якія на ват здоль ны ад цяг нуць 
ува гу на сваю якасць, рас каз вае пра дзвюх 
сяб ро вак, абы яка вых да со цы у му, лю дзей і 
нор маў ма ра лі. Га лоў нае, пра што яны кла -
по цяц ца, — улас ны воль ны час. Гэ та клу-
бы, ту соў кі, ад па чы нак. Фільм вы тры ма ным 
на зі ран нем па каз вае «раз на стай насць» іх 
мар нен ня — дзень змя ня ец ца ноч чу, па дзеі 
ска чуць па ла ка цы ях («Ана мію» зды ма лі ў 
Ка лі нінг ра дзе), ад но сі ны ге ро яў пе ра рас та-
юць ад лю бо ві да ня на віс ці. Ня змен нае толь кі 
ад люст ра ван не ў кож ным пла не жах лі вых — 
пры нам сі для мя не — абы яка вас ці і ама раль-
нас ці ге ро яў.

Фільм не з'яў ля ец ца вы па дам су праць ма-
ла до га па ка лен ня, не імк нец ца сцвер дзіць, 
што ра ней «тра ва бы ла зе ля ней шай», не на-
веш вае яр лы коў і ад каз нас ці за та кі воб раз 
гра мад ства, бо, паў та ру ся, «Ана мія» — ха-
лод ная і аб стра га ва ная кан ста та цыя. У гэ-
тай кан ста та цыі ня ма тлу ма чэн няў, гіс то рыі 

па хо джан ня і лан цуж ка пры чын на-вы ні ко вых 
су вя зяў. Ёсць як ёсць, без па чуц цяў.

Абедз ве ге ра і ні быц цам вы рас лі ў звы чай-
ных сем' ях ся рэд ня га кла са. Ад на пас ля шко-
лы пай шла ва ўні вер сі тэт, дру гая не здо ле ла 
па сту піць, та му пра цуе пра даў цом у кра ме. 
Хут ка да іх да лу ча ец ца трэ ці ге рой, які спа-
чат ку ўсту пае ў ста сун кі з пер шай, по тым з 
дру гой і не ад чу вае ся бе ві на ва тым. «Не, ну 
а што та ко га?» — здзіў ля ец ца ён у раз мо ве 
з той, якой здра дзіў.

Усё гэ та — без ыдэй насць і раз бэ шча насць, 
ад сут насць ары ен ці раў і пры кла даў, сфар му-
ля ва ных ідэа лаў, прын цы паў — па сту по ва, 
але прад ка заль на вя дзе да ка та стро фы. Ну, 
а па куль яна не зда ра ец ца, ге роі вы яў ля юць 
ся бе як пус то ты, ін та рэ сы якіх аб мя жоў ва-
юц ца ўлас ным ма лень кім све там з пі вам і 
цы га рэ та мі. Чым больш сцэн з бу тэль ка мі, 
не да рэ чны мі ўчын ка мі, жэс та мі, сло ва мі, тым 
больш не пры яз нас ці гэ та вы клі кае.

Рэ жы сёр увесь час пад сы лае да іх прад-
стаў ні коў ін ша га ты пу — яны чы та юць Ман-
дэль шта ма, раз ва жа юць пра ду хоў насць, спя-
ва юць пес ні і ста но вяц ца для дзяў чат толь кі 
дзіў ным ан ту ра жам. У іх сем' ях жа за мест 
Ман дэль шта ма і ду хоў нас ці — тэ ле ба чан не 
і ты по вая не за да во ле насць жыц цём. Не ўсе 
ган цы з ін ша га све ту чы та юць паэ зію: рэ-
жы сёр уплёў у апа вя дан не так са ма ге ро яў, 
што пэў ным чы нам ха рак та ры зу юць су час-
насць. Гэ та, на прык лад, баць ка ад ной з ге -
ра інь — офіс ны ра бот нік, што не на ві дзіць 
сваю пра цу і тэ ра ры зуе сям'ю. Гэ та прад-
стаў нік ду ха вен ства ў элект рыч цы, які па-
цяг вае ал ка голь з фля гі і да стае па са жы раў 
сва і мі па ву чаль ны мі раз ва жан ня мі, гэ та вы-
клад чык ва ўні вер сі тэ це, што рас каз вае пра 
ва ро жы свет.

На рэш це ты по васць, як ні жу дас на, пра-
яў ля ец ца ў ге ро ях. Жа дан ні ад ной з дзяў чат, 
на прык лад, аб мя жоў ва юц ца жоў тым Фе ра ры 
і до мам каля мо ра. Га лоў нае, што і са мі ге роі 
рэ жы сё рам па да юц ца як ты по выя. Та му як 
гле да чу мне хо чац ца ду маць, што ін стру мен-
та рый філь ма — гэ та мас тац кае пе ра больш-
ван не і ўтры ра ван не, а тое, што на эк ра не, — 
гэ та вы ду ма ная пла не та.

У гэ ты час пуб лі ка Арт кі на тэ ат ра, зда-
ец ца, ака за ла ся з рэ жы сё рам са лі дар най 
і ўба чы ла ў філь ме парт рэт су час на га гра-
мад ства. Толь кі рэ аль ныя пра та ты пы ге ра-
інь, хут чэй за ўсё, «Ана мію» не ўба чаць, а 
ка лі і ўба чаць, мя няць на ва кол ле не пой дуць. 
Тым не менш та кое мас тац тва — уз ва жа ны і 
скла да ны фільм за сціп лы бюд жэт — у ма ёй 
іе рар хіі ста іць вы шэй па знач нас ці за вы-
со ка бюд жэт ныя каз кі, да якіх мы так час та 
збя га ем дзе ля за быц ця
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На сцэ неНа сцэ не  ��

РЭ ПЕ ТЫ ЦЫІ СПЕК ТАК ЛЯ 
Ў СПЕК ТАК ЛІ

Чар го вая су мес ная ра бо та італь ян ска га рэ жы сё ра 
і бе ла рус кай тру пы

Італь ян скія страс ці — аль бо страс цей кі — із ноў па спра-
ба ва лі ўва со біць на сцэ не Дра ма тыч на га тэ ат ра імя 
Гор ка га ў па ста ноў цы «Карч мар ка» па Кар ла Галь до ні. 
Ка лі па мя та е це, у рэ пер ту а ры тэ ат ра ёсць спек такль 
«Vіvа соmmеdіа!» у тра ды цый ным італь ян скім жан ры 
дэль ар тэ з заў сёд ны мі пер са на жа мі Дза ні, Ка лам бі ны, 
Пан та ло нэ і ін шы мі. Па ста ноў ка ста ла вы ні кам су пра цы 
італь ян ска га рэ жы сё ра Ма тэа Сп'я цы і тру пы Рус ка га 
тэ ат ра, яе прэм' е ра ад бы ла ся яшчэ ў 2014 го дзе. А ўжо 
сё ле та 18 і 19 лю та га тэ атр прад ста віў «Карч мар ку» 
як дру гі вы нік та кой су пра цы. Чар го вая італь ян ская 
ка ме дыя, толь кі за сна ва ная на тво ры кла січ на га, а не 
су час на га, дра ма тур га, ста ла част кай тэ ат раль на га 
рэ пер ту а ру. Але ці лю бі ма га?

Згод на з п'е сай 
Кар ла Галь до ні, 
га лоў ная ге ра і ня 
Мі ра нда лі на 
атры ма ла ў спад чы ну 
ад ня бож чы ка баць кі 
карч му, у якой ста ла 
гас па да рыць.

Матэрыялы падрыхтавала
Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovіch@zvіazda.by

Кі на кро кіКі на кро кі  ��

ПА РАЎ НАЙ З РЭ АЛЬ НАС ЦЮ
Па ка зы пра ек та «Сваё кі но» пра цяг ва юц ца

Сю жэт, які рых туе 
тру па, раз ві ва ец ца 
рва на і ў стрэ се — та кі 
быц цам ды са нанс па між 
пад рых тоў кай прэм' е ры 
і яе глад кім ця чэн нем 
пе рад гле да ча мі, яко га 
тыя ча ка лі.


